

# DELAVSKA POLITIKA

Uredništvo je v Mariboru, Ruška cesta, poštni predal 22.  
Rokopisi se ne vračajo. Nefrankirana pisma se ne sprejemajo.  
Uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22.  
Ljubljana VII, Zadržni dom.

## Izhaja vsako sredo in soboto.

Naročnina za državo SHS znaša mesečno 10 Din, za in-  
zemstvo mesečno 15 Din.

Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socialne namene  
delavstva ter nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. De-  
belo tiskana beseda stane 1.— Din. Malih oglasov trgovskega  
značaja, stane beseda 1.— Din. V oglasnem delu stane pe-  
titna enostolpna vrsta 1.50 D. Pri večjem številu objav popust.  
Čekovni račun: 14.335. — Reklamacije se ne frankirajo.

Štev. 48.

Sreda 12. junija 1929.

Leto IV.

## Delavska stranka je prevzela angleško vlado.

V petek, dne 7. t. m., je v Angliji nastopila vlada Delavske stranke. Celo meščanski listi so mnenja, da bo nova vlada trajnejša, kakor je bila delavska vlada leta 1924. Izkušnje, ki jih je v prvi vladi Macdonald dobil, bodo zanj kažipot v talkitki.

Nova delavska vlada je sestavljena iz naslednjih vplivnih oseb:

Ministrski predsednik Macdonald; zakladni minister Snowden; čuvár državnih pečatov in minister za pobijanje brezposelnosti Thomas; notranji minister Clynnes; zunanji minister Henderson; minister trgovine Graham; prvi komisar za dela Lansbury; predsednik tajnega sveta in vodja delavske stranke v zgornji zbornici lord Parmoor; lord kancler Sankey; pravosodni minister Jowitt; minister za Indijo Wedgwood Benn; vojni min. Tom Shaw; minister za kolonije in dominijske Sidney Webb; delovni minister Miss Bondfield; minister za zrakoplovstvo lord Thomson; poljedelski minister Buxton; minister za socialno skrbstvo Greenwood; prosvetni minister Trevelyan; minister za mornarico Alexander; minister za Škotsko Adamson; kancelar za vojvodino Lancaster s posebno nalogo, da rešuje trgovskopolitične naloge v zvezi s pobijanjem brezposelnosti, Oswald Mosley; minister za penzije Roberts; prometni minister Lee Smith; minister brez portfelja v zgornji zbornici lord Arnold; minister dvora Melville.

V novi vladi so sami pristaši Delavske stranke. Minister Jowitt je bil sicer izvoljen na liberalni listi, vendar je pa z dovoljenjem svojega volilnega okraja prestopil v Delavsko stranko.

Velikega pomena za socialiste je, da je predsednik socialistične internacionale s. Henderson prevzel v

Angliji ministrstvo za zunanje stvari. S tem se predstavniku svetovnega socialističnega pokreta nudi prilika, da bo zagovarjal mnenje socialističnega sveta tam, kjer kujejo kapitalistične vlade, oziramo nje zastopniki usodo sveta, vojno in mir. Vsekakor je Delavska stranka, ko je pooblastila Macdonalda, da prevzame predsedstvo vlade, in Hendersona, da prevzame zunanje ministrstvo, določila dva močna, previdna in agresivna predstavnika delavskega pokreta za najvažnejši politični mesti v angleški vladi.

Delavska vlada je izdelala nujni program, ki ga prične takoj izvrševati. Najprej odpokliče vlada angleške vojaške čete iz Porenja, neglede na to, če stori ta Francija in Belgija ali ne. Dalje povabi takoj sovjetsko vlado, da imenuje v Londonu svoje diplomatsko zastopstvo. Anglija se ne boji ruske razkrajalne propagande, ker bo sicer Delavska stranka sama obračunala z njo. Kot tretje glavno vprašanje smatra delavska vlada manjšinsko vprašanje. Manjšinam se morajo dati v mirovni pogodbi zajamčene pravice in dovoliti, da se tudi direktno obračajo na Zvezo narodov. Kot četrta točka nujnega programa je znižanje stanja angleške vojske in pomorska razorožitev.

Z ozirom na priprave glede ustavitve svetovnega miru je potrebno pritegniti v Društvo narodov v prvi vrsti Anglijo in Zedinjene države. Če bi pa evropski kontinentalni militaristi ne hoteli slišati o razorožitvi, jih bo morala Zveza narodov izolirati.

Delavska stranka na Angleškem je prevzela vlado. Velik načrt ima; svetovne probleme. Dolžnost socialističnega pokreta vsega sveta je, da jo v svetovni politiki moralno podpre.

no-demokratske stranke. Pač pa podtika te grehe socialni demokrati.

Nečuvčna drznost je to in nečuvno računanje z neumnostjo čita-

teljev. Vsekakor je ta »Slovenca« pisava značilna za moralo »katoliške akcije«, katere glavno glasilo je »Slovenec«.

## Puniša Račič obsojen.

V senzacionalnem procesu proti Puniši Račiču, ki je 20. jun. 1928 streljal v narodni skupščini, je bila v petek izrečena naslednja sodba:

»V imenu Nj. Veličanstva razsoja sodišče I. stopnje v Beogradu, ki je za razsojo te stvari pristojno, da se Puniša Račič kaznuje:

za prvo dejanje, poskušeni umor dr. Pernarja brez premisleka, na 6 mesecev zavora, ki se pretvori na 4 mesece ječe;

za drugo dejanje, umor dr. Basićiča brez premisleka, na 20 let ječe;

za tretje dejanje, poskušeni umor Ivana Grandje brez premisleka, na 5 let ječe;

za četrto dejanje, umor Stjepana Radića brez premisleka, na 15 let ječe in

za peto dejanje, umor Pavla Radića brez premisleka, na 20 let ječe.

Skupno se kaznuje torej na 60 let in 4 mesece ječe. Ker pa ta kazen presega zakonski maksimum 20 let, se obsoja Puniša Račič na 20 let ječe. V to kazen se mu všteje preisko-

valni zapor, kar da, preračunano na ječo, 7 mesecev in 15 dni. Za ostala dejanja, navedena v obtožnici, se Puniša Račič oprošča. Kazen se mu šteje od današnjega dne.

Dragutin Jovanović-Lune in Toma Popović se oproščata vsake krivde in kazni kot nedolžna.

Obtoženci imajo plačati vsakemu branitelju, ki to zahteva, 20.000 Din. Depozit Puniše Račiča v znesku 1300 dinarjev se uporabi za izvrševanje kazni, revolver pa, s katerim je bilo izvršeno dejanje, se zapleni v korist države.

Proti tej razsodbi je dopustna pritožba v roku treh dni.

V utemeljitvi se navaja, da dejanje ni bilo pripravljeno, marveč gre za dejanje enega samega. Dejanje je bilo izvršeno brez premisleka, v afektu. Premislek je izključen, ker je bil Račič do skrajnosti razdražen zaradi težke žalitve. Kazenska odgovornost pa je kljub temu ugotovljena.

Obtoženca Jovanović-Lune in Popović sta oproščena, ker ni dokazov za njiju krivdo.

## Boj proti fašizmu v Nemčiji.

Razpust vseh nemških bojnih zvez. Senzacionalen govor državnega ministra za notr. zadeve, Severinga.

V soboto, dne 8. junija, je govoril v Reichstagu pri razpravi o proračunu notranji minister sodr. Severing, ter je med drugim rekel: »Država se mora sama braniti ter varovati svojo avtoriteto in je vsled tega potrebno razpustiti vse organizacije, katerim je baje varstvo drž. naprav smoter, v resnici pa jim je glavna svrha služiti privatnim namenom (reči: kapitalističnim, op. prevajalca). Žal pa minister dosedaj ni našel dovolj podpore parlamenta ter najvišjih sodišč glede splošne prepovedi. Kar naj bo »Stahlhelmu« dovoljeno, se ne more rdečim bojovníkom odrekati. To ustvarja neznosne razmere, kot se je izkazalo in je jasno, da je radi tega potrebno čimprej ter brezpogojno razpustiti vse takšne organizacije.«

-k.

## V drugič in zadnjič.

K diskusiji o socializmu, veri in cerkvi.

(Konec.)

Nek katoliški teoretik-nasprotnik katoliškega socialističnega gibanja v Nemčiji pravi, da smo mi materialistično gibanje, gibanje, ki ima obrnjen ves pogled na ta svet. Zato se razlikujeta po njegovem katolicizmu in socializmu kakor ogenj in voda. To je za danes še vladajoče naziranje na obeh straneh.

Mi socialisti smo v resnici vojska od tega sveta. Kjer so na dnevnem redu vprašanja ureditve tega sveta, ne bomo mogli priznavati nikdar nobenega vmešavanja kakih verskih avtoritet. Čisto verske zadeve pa niso zadeve od tega sveta in se nas kot socialistov ne tičejo. Med socializmom in verskimi organizacijami morajo vladati isti odnosi kot med vsako posvetno in duhovno silo — podobni kot recimo med cerkvijo in državo.

Sodrug B. bo dejal: A kaj, če si dajajo politične stranke versko obilježje? Kaj, če je šla in gre marsikje avtoriteta cerkve proti nam v boj, četudi bi se dalo o nas reči, da smo mi sicer posvetna sila, a če govorimo v jeziku cerkve, sila, ki se bori za to, da bi prišlo k nam božje kraljestvo? Ali ni v tem slučaju naravno, da se obrne ost našega boja proti cerkvi? Naravno je. Jaz to vem, ker sem slišal v svojem življenju že mnogo vojnih kuratov, ki so blagoslavljali s cinično bogokletnostjo nasilje in krivico. Potrebna in naravna reakcija proti temu vojnemu kuratstvu pa na svoji sili ne bo pridobila, če skušamo pljunuti na tempelj, zato ker so se vselili vanj pismarji, farizeji in prekupčevalci blaga.

Preživljamo dobo, ko lazijo na plan mnogi značaji, ki so se po letu

## Nemške zadeve.

S tem naslovom je objavil »Slovenec« v soboto, dne 8. junija t.l., dopis iz Nemčije (?), v katerem se bavi z nemško socialno demokratično stranko. V tem »dopisu« očita socialistom znano oklopno križarko in v prikritih besedah trdi, da Nemčija ni iskreno za razorožitev držav, kar gre zopet na rovaš socialnih demokratov, ki so v vladi. Tretji očitek, ki ga trdi »Slovenec« socialni demokrati, je nemška davčna politika.

»Slovenec« je ves ogorčen proti politiki socialnih demokratov v Nemčiji.

Ne vemo, s kakšnim imenom bi pravilno označili tako pisavo. Če rečemo, da je to demagogija, ali laž, ali varanje nepoučenih javnosti, ali lopovstvo, noben teh izrazov ni primeren. Najbolje bo še, da povemo, kakšne so dejanske razmere. Povedali pa bomo kratko, ker je sramotno, da moramo take stvari pojasnjevati.

V Nemčiji gre borba za parlamentarno demokracijo in za meščansko diktaturo. Meščanske stranke, med katerimi je najmočnejši katoliški centum, ki zastopa fevdalce, bankirje in druge milijonarje, žele uničiti vpliv socialne demokracije s tem, da se uvede meščanska diktatura. To stremenje podpirajo zlasti industrijci in nacionalci.

Katoliški centum torej podpira to stremenje in je tudi odločno za gradbo oklopne križarke in proti davčnim reformam, ki so jih predlagali socialni demokrati, deloma za-

radi tega, ker zastopa kapitalistične magnate, deloma zato, da bi onemogočil delovanje socialne demokracije v vladi. Če bi se socialna demokracija umaknila, potem bi bila lahka, uvesti v Nemčiji meščansko kapitalistično diktaturo. Tako si mislijo.

Katoliški centum je tisti, ki je zahteval oklopno križarko, katoliški centum je tisti, ki je obenem z drugimi vplivnimi faktori izsilil davčno politiko Nemčije proti volji socialistov — in sedaj so krivi socialni demokrati.

Socialna demokracija je na svojem kongresu v Magdeburgu razpravljala o teh stvareh in uvidela črno nakano ter rekla:

»Danes je v Nemčiji v nevarnosti demokracija in republika. Zato morata iti naša taktika in naš boj v prvi vrsti za tem, da oboje ohranimo in branimo. Moč meščansko-kapitalistične buržuazije je že danes velika, zaradi tega ji zaradi vprašanj, ki so manjšega pomena, v splošnem razvoju ne smemo pustiti svobodnih rok. Ostanj moramo na braniku, zakaj devet milijonov volilcev nas je poslalo v parlament, da čuvamo njih glavne svetinje.«

Tak je položaj. Iz njega se razvdi vsa nesramnost »Slovenčeve« pisave. Ni ti besede ni napisal o krivdi katoliških centumšev, ki so vodila stranka nemške buržuazije ter vladna stranka in se protivijo vsem pomembnejšim socialno-političnim in razorožitvenim predlogom social-





